

## II.

### PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

Zpráva o plnění úkolů vyplývajících ze Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2012 až 2015 za rok 2014 (dále jen „Zpráva“) je předkládána na základě usnesení vlády České republiky ze dne 16. dubna 2014 č. 249 ke Zprávě o plnění úkolů vyplývajících ze Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2012 až 2015 za rok 2013. Zprávu předkládá ministr vnitra a předseda Republikového výboru pro prevenci kriminality<sup>1</sup> (dále jen „Republikový výbor“).

Zpráva informuje o postupném naplňování dlouhodobých cílů uvedených ve Strategii prevence kriminality v České republice na léta 2012 až 2015 (dále jen „Strategie“) za rok 2014. Souhrnné vyhodnocení současně platné Strategie bude spolu se Strategií na období 2016 až 2020 předloženo vládě v listopadu 2015.

V rámci plnění úkolů vyplývajících ze Strategie patřila mezi priority v roce 2014 problematika ohrožených dětí a jejich rodin, bezpečnostní situace v sociálně vyloučených lokalitách, prevence předlužování, prevence recidivy, pomoc obětem trestné činnosti, zejména obětem domácího násilí, zvyšování bezpečí seniorů a snižování rizik spojených s internetovou kriminalitou. Důraz byl kladen na zdokonalování analytické činnosti a na vzdělávání. Na plnění těchto priorit se především podílely resorty vnitra, spravedlnosti, práce a sociálních věcí, školství, mládeže a tělovýchovy, zdravotnictví a obrany (více v části III. Zprávy).

V roce 2014 byla zpracována Analýza potřebnosti legislativní úpravy prevence kriminality (Příloha č. 1). Na jejím základě bylo resorty zastoupenými v Republikovém výboru doporučeno postupovat cestou dílčích novelizací stávajících právních předpisů s cílem vytvořit stabilnější a efektivnější podmínky pro prevenci kriminality a začleňovat téma prevence kriminality do strategických dokumentů vlády České republiky týkajících se trestní politiky.

Na celostátní úrovni pokračovala metodická a finanční podpora meziresortních specifických preventivních projektů týkajících se prevence kriminality dětí a mládeže a pomoci obětem trestné činnosti (např. Národní koordinační mechanismus pátrání po pohřešovaných dětech, Speciální výslechové místnosti, Program podpory a ochrany obětí obchodování s lidmi). Na území ČR byla spuštěna evropská krizová linka pro pohřešované děti s číslem 116 000.

Na krajské a lokální úrovni pokračovala realizace Programu prevence kriminality. Celkem bylo v roce 2014 podpořeno 265 projektů z oblasti sociální prevence, situační prevence a informování občanů, které se realizují ve 146 obcích v rámci všech krajů ČR. Státní podpora preventivním aktivitám z rozpočtu Ministerstva vnitra v roce 2014 činila 51 350 000 Kč. Mezi priority Programu patřily projekty zaměřené na zvyšování bezpečí a zlepšování situace v rámci sociálně vyloučených lokalit. Nejúspěšnějším projektem je Asistent prevence kriminality, který byl v roce 2014 realizován v 53 obcích. V těchto obcích působilo celkem 170 asistentů zaměstnaných samosprávou..

---

<sup>1</sup> Jeho členy jsou Ministerstvo vnitra, Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstvo práce a sociálních věcí, Ministerstvo spravedlnosti, Ministerstvo zdravotnictví, Ministerstvo financí, Ministerstvo obrany, Nejvyšší státní zastupitelství, Policejní prezidium ČR, Rada vlády pro koordinaci protidrogové politiky a Rada vlády ČR pro záležitosti romské menšiny, Probační a mediační služba ČR, Generální ředitelství Vězeňské služby ČR, Institut pro kriminologii a sociální prevenci, Soudcovská unie ČR.

V roce 2014 došlo k poklesu registrované trestné činnosti o 11,3 % oproti roku 2013. Za tímto poklesem stojí několik faktorů. Jedním z nich je i komplex preventivních opatření, které veřejná správa aplikuje na národní i lokální úrovni. Je to potvrzení mezinárodních doporučení o efektivitě boje proti kriminalitě vytvářením legislativních, finančních a metodických podmínek na národní úrovni, sdílením dobré praxe a podporou lokálních preventivních opatření individuálně reagujících na konkrétní bezpečnostní problémy, které jsou řešeny v partnerství veřejné správy s nestátními organizacemi a občany.

V rámci vzdělávání pracovníků v oblasti prevence kriminality byly realizovány nebo připraveny k realizaci v roce 2015 individuální vzdělávací projekty, které jsou podporovány v rámci ESF OPLZZ („Zvýšení kompetencí policistů a pracovníků samostatných samosprávných celků v oblasti prevence kriminality“ a „Mezioborové vzdělávání ke zvýšení bezpečí seniorů“).

Pokračovala propagace aktivit v oblasti prevence kriminality a informování veřejnosti o možnostech ochrany občanů před trestnou činností prostřednictvím médií a internetu.

V oblasti mezinárodní spolupráce plnila Česká republika úkoly vyplývající z členství České republiky v Evropské unii a z účasti v mezinárodních organizacích.

Hlavní prioritou v oblasti prevence kriminality roku 2015 je přijetí vládní Strategie prevence kriminality v ČR na léta 2016 až 2020. Strategie zahrne i priority Programového prohlášení vlády jako je bezpečí v sociálně vyloučených a bezpečnostně problémových lokalitách, využití ICT a analýz v prevenci kriminality, podporu preventivní práce Policie ČR, prevenci kriminality dětí a mladistvých, prevenci recidivy a ochranu ohrožených a zvláště zranitelných skupin obětí trestné činnosti (např. senioři a oběti domácího násilí). Mezi své priority zahrne i aktuální doporučení OSN formulované na Kongresu OSN o prevenci kriminality a o trestní spravedlnosti, který se koná se jednou za 5 let (v dubnu 2015), zohlední názory samospráv krajů a obcí a trendy v páčání trestné činnosti.

Podporovat více projektů prevence kriminality v roce 2015 umožní rozhodnutí ministra vnitra navýšit prostředky na prevenci kriminality v obcích a krajích a na specifické projekty prevence kriminality o více než 5 mil. Kč na částku 61 875 000 Kč.

V roce 2015 bude ukončena realizace individuálních projektů podporovaných z prostředků EU. V rámci projektu Mapy budoucnosti bude na základě provedené mezinárodní srovnávací studie vytvořeno doporučení k implementaci nástrojů v oblasti mapování, analýz a predikce kriminality, které napomáhají významně snižovat kriminalitu a zefektivnit a zlevnit činnost bezpečnostních složek. Projekt Mezioborovým vzděláváním ke zvýšení bezpečnosti seniorů vytvoří a nastaví systém vzdělávání pracovníků veřejné správy v oblasti prevence, vyšetřování a stíhání trestných činů páchaných na seniorech a přispěje k jejich vyšší ochraně. Pilotním vzdělávacím projektem dojde k vytvoření akreditovaného vzdělávacího modulu profesionálů v oblasti prevence kriminality (pracovníků Městské policie, Policie ČR, manažerů prevence kriminality krajů a obcí ad.).

Předkládaný materiál se skládá z šesti částí – Návrhu usnesení (I), Předkládací zprávy (II), Zprávy o plnění úkolů vyplývajících ze Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2012 až 2015 za rok 2014 (III), úkolů na rok 2015 (IV), výsledků připomínkového řízení (V) a z pěti příloh (VI).

Materiál je zpracován z podkladů resortů zastoupených v Republikovém výboru, prošel meziresortním připomínkovým řízením. Zásadní připomínky uplatnili Úřad vlády ČR a ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu. Připomínky byly akceptovány. Výsledky připomínkového řízení jsou obsaženy v části V. Zpráva je předkládána bez rozporu. Materiál nemá negativní dopad na problematiku rovnosti mužů a žen a na podnikatelské prostředí.